

正月剃头

江岸

黄泥湾人通常是在大年 三十中午十二点以前吃年饭的。日色近午,男人们纷纷到 宗祠里祭奠祖先,祈祷祖先庇 佑;到村口土地庙里跪拜土地 爷,祈求风调雨顺。鞭炮声和 烟花声顿时大作,不绝于耳, 之后,便一切归于沉寂,家家 户户的团圆饭就开始了。

父母将年饭端上饭桌,一家老小团团围坐在方桌边时,还没有刘得良的身影。他的车被严实地堵在从县城回竹园镇的省道上,动弹不得。这年头,咱中国就是车多,城里堵,乡下居然也堵上了。从全国各地开回家过年的轿车拥塞在道路上,从车牌照上和声声紧逼的喇叭声里展示着殊途同归的焦虑与欢乐。

刘得良驾驶的是一辆安装着江苏牌照的宝马越野车。 乡亲们都知道,他在苏州搞拆迁,发财了。他掏出手机,打给 父亲,爹,您和娘先吃年饭吧, 别等我了,不知道什么时候车 才能走呢。

爹说,好。爹刚说了好,话 未落音,手机里传来娘的声音,良子,就是等到天黑,咱家 的年饭也等你回来再吃!

总算没有等到天黑。紧赶慢赶,刘得良在下午三点多进了家门。一家人的团圆饭才正式开始了!

刘得良回老家过年,日程 安排得满满当当的。按照黄泥 湾的习俗,他要在正月初一给 刘家自家人拜年,中午赶到舅 舅家拜年;正月初二,他要带 着女人和孩子们去丈人家拜 年;正月初三,他要走马灯似 的给姑姑、姨妈、姐妹家拜年; 正月初四,他就要离开家乡返 回江苏了。 哥刘得旺家,已经快晌午了。刘得旺已经七十出头了,但精神头还好,曾经是黄泥湾的剃头匠。现在,年轻人都不找他剃头,他只给村里几个老头服务了。刘得良一进门,就掏出一支中华烟,替刘得旺点上。刘得旺眯着眼吸了一口烟,打量着他说,我说兄弟,你怎么跟个长毛贼似的?有钱没钱,剃头过年嘛!

刘得良一摸自己满头的 长发,嘿嘿笑了,说,在外面整 天忙得脚后跟打屁沟子,顾不 上呢。

刘得旺连忙喊老伴儿,倒水,我给兄弟剃头。还没等刘得良说什么,他就一把将他拖到一张椅子前,按着他的肩膀,让他坐下了……

堂哥刘得旺正给他剃头 呢,刘得良的手机在兜里唱起 歌来。他赶紧摸出手机一看, 是舅舅的儿子打来的。

表哥,你走到哪儿了?菜 都端上桌了,俺爸俺妈都在等 你呢!表弟说。

快了,快了,我还在理发, 理完发,一脚油门就到了。刘 得良说。

刘得良赶到舅舅家,只见 到了表弟、表弟媳妇和孩子们。

舅舅和妗子呢? 刘得良问表弟。

表弟朝爸妈的卧室里一

刘得良放下手中的礼物, 一推门,走进了舅舅和妗子的 卧室。妗子一脸冷漠地垂头在 床边坐着,舅舅脸朝里背朝外 睡在床上

妗子,我来给您和舅舅拜年了.我量他怎么了?刘得良问。

刘得良不知道如何是好了,愣怔了一会儿,怏怏地走出了他们的卧室。

打他记事的时候起,刘得 良就是舅舅的掌上明珠。过 去,他家穷,舅舅能干,多少富 裕一些,只要他登门,舅舅妗 子总是好待承,好吃好喝好伺 候。他读书的时候,有好几回 缴不起学杂费,还是舅舅掏的 腰包呢。要不是舅舅支持,他 早辍学了,也完不成高中学 业。正是因为读过高中,他的 眼界和胆识才比早就辍学的 同龄人高了许多,这也成就了 他的今天。舅舅和妗子的大恩 大德永远报答不完呢。每年他 来拜年,舅舅和妗子都热情如 火,恨不得他的嘴巴再张大一 些,多吃一些好吃的东西。今 年这样不冷不热的,这到底是 怎么了?

刘得良回到家里,爹问,你舅舅和妗子都好吧?他没有吱声。娘又跟过来问,你没见到他们?他依旧没有吱声。

沉默了一会儿,娘突然醒悟了过来,一指刘得良的头, 责怪地说,你看你这孩子……

爹也恍然大悟地骂道,你的脑袋叫驴踢了?咱黄泥湾的风俗,正月不能剃头你不知道吗?正月剃头死舅舅!难怪你舅舅他们要生气了……

娘蛮横地瞪了爹一眼,爹 识趣地赶紧闭上了嘴巴。

刘得良正在家里懊恼呢,表弟打来了电话。表弟笑嘻嘻地说,表哥,我在手机里百度出来"正月剃头死舅舅"这句话给我爸妈看了,这句话原本的意思是明朝遗民反清,不剃头"思旧",以讹传讹变成了现在的"死舅舅"。我爸妈现在不生气了,让你晚上再过来,补你一顿好酒好饭呢!



玉兰的初心放飞

谢旭晴

月白天青,落雪鸟鸣。将时光高高挂起珍藏, 只待这第一缕春风吻过,玉兰的心事逐渐膨胀。 鼓囊囊的情怀装进不折不扣的相思,终究暗藏不 住玄机。雪片次第打开,粉紫的蕊绽出浓烈的歌, 新年的爆竹唱响,小村粉墨如新。

上对天,下对地,第三方是过路的客,唢呐无声,同鸟语欢歌,与春风和鸣。多情的人,回眸凝视,好一个明眸皓齿的梦里情人,岁月沉淀下来的干净简单,回忆如昨,一见倾心,从喧哗热闹到内心的安稳从容,在低眉回转的瞬间定格。

高枝上叠加的情感,因风而起,又因春而深。 无须搔首弄姿,却有别样的妖娆,衣袂颤动,唇语轻启。一缕暖阳芬芳了心的荒芜,一朵朵白手帕擦拭眼角的细尘,世界干净而明亮。期待一场心雨的滋润,我的玉兰,破涕而笑的样子生动而活泼,我情愿是一滴水,住进你心里。

我这样痴痴地看着你,也这样被你凝视,这 滋味好美! 风是始作俑者,也是成人之美的春,我 的玉兰,已展开薄翅,我玲珑的心情也蠢蠢欲动。 最初的爱情就在于目光与目光的撞击,真爱如 山,点燃春的烂漫旖旎……

一树一树的春色,终究会沸腾一座山野、城池,源于我的玉兰花回到最初的怒放,澄明的心事如放飞的白鸽。

